

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**Жерлицыной Натальи Александровны  
на диссертацию Олувакайоде Олумиде Эммануэль «The problem of non-proliferation of small arms and light weapons in Sub-Saharan Africa (1992-2018) (Проблема нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары (1992-2018 гг.))»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:**

### **5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Диссертационное исследование Олувакайоде Олумиде Эммануэль является актуальным и научно значимым направлением научного поиска. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки ситуации в странах Африки к Югу от Сахары, связанной с проблемой распространения стрелкового оружия и легких вооружений. Наличие таких вооружений напрямую затрагивает национальную безопасность стран региона. Руководство стран Африки южнее Сахары пытается регулировать оборот такого рода вооружений через специальные механизмы, не всегда достаточные для нормализации ситуации.

Актуальность работы Олувакайоде Олумиде Эммануэль обусловлена также тем, что незаконный спрос на данные виды оружия стал глобальным явлением. Различные типы оружия, находящиеся в обращении, варьируются от огнестрельного (пистолеты и легкие пулеметы) до минометов и реактивных гранатометов и все шире применяются в ходе региональных конфликтов в странах Африки. Доступность стрелкового оружия и легких вооружений провоцирует незаконную торговлю и приводит к огромным разрушениям и людским потерям. В этой связи изучение процессов управления и контроля за незаконным распространением стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки южнее Сахары имеет как научное, так и практическое значение.

Чтобы обеспечить аналитическое сопровождение определения влияния нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки южнее Сахары на проблемы региональной безопасности, ученым необходимо сформировать представление о количественных характеристиках рынка вооружений в Африке и углубить понимание проблем, связанных со стрелковым оружием и легкими вооружениями. Судя по содержанию диссертационного исследования, у автора получилось это сделать в полной мере. Структура работы имеет целостность и логику, выводы и обобщающие

оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования Олувакайоде Олумиде Эммануэль состоит в систематизации многочисленных проектов реформирования сектора безопасности в странах Африки к югу от Сахары, раскрытии усилий и методов Африканского союза по осуществлению мер, направленных на разоружение, нераспространение и контроль над вооружениями. Научно значимым выступает доказательство тезиса, что незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений в Африке напрямую влияет на безопасность в различных регионах. Нестабильность политических режимов и слабость правоохранительных органов приводят к изъятию или покупке стрелкового оружия и легких вооружений с государственных складов или у организованных преступных групп для дальнейшего использования в других странах при совершении незаконных действий.

Несомненным достоинством работы можно считать использование широкого комплекса источников на русском, английском и французском языках, что позволило всесторонне исследовать концептуальные подходы к нераспространению стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) в странах Африки к югу от Сахары в рассматриваемый период.

В диссертации автор выявил, что распространение стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары способствует разжиганию гражданских войн, насилию, внутригосударственным конфликтам и смене режимов с использованием оружия в ходе боевых действий. Неконтролируемая циркуляция СОЛВ приводит в ряде случаев к разрушительным последствиям в этом регионе. Данный класс оружия представляет серьезную угрозу миру, безопасности, стабильности и устойчивому развитию.

В общем и целом, диссертационное исследование Олувакайоде Олумиде Эммануэль вносит заметный вклад в осмысление воздействия стрелкового оружия и легких вооружений на различные субрегионы Африки. Анализ различных институциональных инициатив, направленных на борьбу с оборотом стрелкового оружия и легких вооружений и смягчение его последствий, открывает возможности для дальнейшего научного понимания и составления прогноза развития безопасности и сотрудничества государств и организаций в сфере безопасности. Результаты исследования имеют большое научное значение для понимания стратегий распространения легкого

стрелкового оружия в странах Африки к югу от Сахары. Источники, использованные в научной диссертации, способствуют всестороннему изучению этого вопроса.

Существенным плюсом работы является опора автора на четыре историографических комплекса с внушительным количеством научно-теоретической и экспертно-аналитической литературы на трех языках (русском, английском, французском), а также большое количество иллюстративного материала (таблиц, рисунков), облегчающего понимание текста.

Выводы и обобщающие оценки проведенного исследования могут быть использованы в качестве рекомендаций органам государственной безопасности, региональным институтам и в миротворческой деятельности. Диссертация также может быть использована для выработки структурной позиции по ключевым проблемам безопасности в странах Африки к югу от Сахары, особенно в связи с неконтролируемым распространением СОЛВ.

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

Во-первых, автор, изучая поставки оружия третьими сторонами, утверждает, что «Италия, Китай, Россия, Украина и Соединенные Штаты являются крупными поставщиками стрелкового оружия и легких вооружений на африканский континент» (стр. 45). Также автор уделяет большое внимание изучению поставок оружия в различные субрегионы Африки к Югу от Сахары (С. 32-48). При этом автор не проводит причинно-следственной связи между поставками оружия на Африканский континент и распространением данного вида вооружений. Уместным был бы ответ на вопрос, являются ли главной причиной поставки как таковые или слабость государственных институтов становится причиной утечки вооружений вооруженным формированиям.

Во-вторых, в разделе «Методология исследования» во введении автор отмечает, что «в работе использована также теория баланса сил, которая способствует концептуальному объяснению распространения легкого стрелкового оружия и контроля над ним». Однако, опираясь на диссертационное исследование, остается неясным, каким образом автор использовал теорию баланса сил.

В-третьих, автор во введении ставит задачу «исследовать уровень прозрачности в торговле оружием, характер использования законного оружия в локальных конфликтах». При этом в основной части диссертации отсутствует раскрытие данной задачи, равно как разработка методологии, какое оружие можно считать «законным».

В целом, следует отметить, что работа Олувакайоде Олумиде Эммануэль представляет собой объемное исследование, которое существенно выиграло бы от более внимательной и аккуратной вычитки, а также проведения самим автором более вдумчивого анализа того богатого материала, который ему удалось собрать в ходе работы над диссертацией.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значения настоящего исследования и его высокой оценки. Автореферат отражает содержание диссертации. Основные выводы, полученные автором в ходе исследования, нашли свое отражение в научных публикациях автора, в том числе в пяти статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

Представленная диссертация Олувакайоде Олумиде Эммануэль «The problem of non-proliferation of small arms and light weapons in Sub-Saharan Africa (1992-2018) (Проблема нераспространения стрелкового оружия и легких вооружений в странах Африки к югу от Сахары (1992-2018 гг.))» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор работы – Олувакайоде Олумиде Эммануэль заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

**Официальный оппонент**  
**кандидат исторических наук**  
**(специальность 07.00.03 – Всеобщая история)**  
**ведущий научный сотрудник**  
**Центра истории и культурной**  
**антропологии Института Африки РАН**

**Жерлицына Наталья Александровна**

**22 февраля 2023 г.**  
103001 г. Москва, ул. Спиридоновка, д.30/1.  
Тел: +(7 495) 290 60 25  
E-mail: jerlitsina2008@yandex.ru



ПОДПИСЬ

ЗАВЕРЯЮ

ЗАВ

КАНЦЕЛЯРИЕЙ